

青岛日报

2023年10月7日 星期六
农历癸卯年八月二十三

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26828 号

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

“双节”假期国内旅游出游8.26亿人次

实现国内旅游收入7534.3亿元

新华社北京10月6日电(记者徐壮)文化和旅游部6日公布2023年中秋节、国庆节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,假期8天,国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

假期中,文化和旅游行业恢复势头强劲,全国假日市场平稳有序。

中秋遇上国庆,“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显,群众假日出游意愿得到集中释放,中远程旅游实现较高

增长。文化旅游行业结合假日特点,通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等,推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。

文化和旅游消费在“双节”期间增长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动,推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力进一步激发,根据中国联通数据监测,9月28日18时至10月6日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量1.12亿人次,平均每个集聚区每夜5.76万人次,较2022年国庆节假期增长68.7%。

今日八版

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

■高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

■以文化人、培根铸魂,推动宣传思想文化工作取得新成效

■矢志远大、放眼未来,在新的历史起点上建设中华民族现代文明

■三版

青岛81家A级景区待客617.96万人次,游客数量和营业收入均超2019年同期

“超级黄金周”:新旅游 新消费 新活力

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

强信心·稳经济·促发展

馥郁澜秋,流金时节。中秋、国庆叠加8天长假的“超级黄金周”,青岛旅游市场持续火爆:市文化和旅游局监测的81家A级景区接待游客617.96万人次,较2019年增长7.7%;营业收入收入13361.19万元,较2019年增长4.38%。民航运输入青旅客30.58万人,铁路运输输入青旅客108.8万人,高速公路驶入车辆472.74万辆。

新旅游、新消费、新活力——这是今年中秋、国庆“超级黄金周”青岛旅游市场最显著的特点。应对“多样性+个性化”的出游需求,一系列新场景下的文旅产品推向市场,旅游业激活了假日经济,带动餐饮、购物、住宿等业态空前活跃,彰显出城市发展的活力。

特色活动精彩纷呈

“蓝梦之星”号邮轮首航、A级景区创新推出多彩活动、沉浸式演艺为街区景区引客……“双节”假日期间,全市文旅行业不断推出旅游新场景,持续创新旅游供给和服务,特色文旅活动精彩纷呈,国潮、娱乐、时尚、景观相结合的休闲旅游备受市民游客青睐。

时尚的山海风光,吸引八方游客的到来。市民和游客漫步栈桥,登上小青岛,打卡



假期的台东步行街,众多市民游客在此开启“逛吃”模式。韩星 摄

青报影像 假日青岛 与你相逢

■五版

她用一生“编织”梦想

——追记即发集团有限公司原党委书记兼董事长陈玉兰

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 钱卓



一名工人在即发集团10万锭智能化纺纱生产线上巡检。

怀,赢得了行业广泛尊重,体现了一个企业家的人生境界和一名共产党员敢于开拓、造福社会的优秀品格。

丹心鉴岁月,一生为一企。“勤勤恳恳大公无私,一个企业干了一生,堪称楷模;兢兢业业高风亮节,一生干了一个企业,实为典范。”这副挽联是陈玉兰传奇人生的真实写照。

在她的带领下,一个制发小厂“变法”似的成长为中国民营针织巨头,漂洋过海的即墨产品与30多个国家和地区紧密联系在了一起。

一头花白的齐耳短发,一身朴素的藏蓝

琴屿路,到鲁迅公园看海,在山海之间休闲度假,海滨风景区接待游客269.46万人次。崂山风景区充分发挥旅游资源丰富和历史底蕴深厚优势,吸引游客35.71万人次,实现营业收入2445.56万元。

夜间文旅经济的活跃,让市民和游客共享团圆的美好。在青岛奥帆海洋文化旅游区,古风巡游、满月派对、祈福礼包、国潮市集、月下音乐会、爵士音乐节等活动组成的“文旅大餐”,让游客“如在画中游”。假日期间,奥帆中心接待游客42.5万人次,海上游船夜游单日接待超2000人次,较往年同期大幅增长。海底世界推出“双节”主题的螃蟹展等活动,接待游客8.9万人次。

主题文旅活动成为假日新载体。青岛极地海洋公园推出国庆限定演艺和“二次元”盛典,球幕影院、5D影院等吸睛。表演场内,现场观众唱响《我和我的祖国》,和白鲸、海豚一起为祖国送上祝福,假日共接待游客12.64万人次;青岛方特梦幻王国在假期延长营业时间,上演了大型烟花秀、花车巡游、舞狮等,为游客营造了热烈喜庆的节日氛围,接待游客达6.96万人次。

文化旅游芬芳满城

以节日为载体,文化和旅游的深度融合,让假日生活盈满文化馨香,让市民和游客选择更丰富,体验更深入。(下转第四版)

色西装上衣,一口地道的即墨方言,一脸谦和亲切的笑容——这是陈玉兰留给我们的印象。正是这样一位谦和的老太太给青岛留下一个不朽的商业传奇。

1963年,陈玉兰进入“即墨县档发生产合作社”。这间将假发加工户组织起来的手工生产合作社,就是即发集团的前身。后来,陈玉兰当过出纳员、统计员、分管生产的计划人。

从1963年到2023年,“即发”走过了一个甲子。在这60年的艰苦创业历程中,正是陈玉兰以柔弱之躯多次拯救企业于危难之际。

1974年,陈玉兰被任命为生产经营副厂长。而就在她接手生产经营后,国际化纤假发开始突飞猛进发展,传统档发产品出口滞销,厂里的效益跌至最低谷。陈玉兰当时三十岁刚出头,凭着骨子里那股不服输的“闯劲儿”,她果断地提出“不跟国际上的冲击较劲儿,开拓别的路子,上新品种的生产线,加快行业拓展”。自那时开始,“即发”的产品丰富了起来,企业经济效益直线上升。随后,陈玉兰被一致选举为厂长。

就在企业抬头爬坡的关键之时,1981年年初,受出口配额的限制,(下转第四版)

全面落实落细湾长制 持续改善海洋生态环境质量

周乃翔在青岛市黄岛区
调研湾长制工作
陆治原宋军继参加

本报10月6日讯 据大众日报消息,5日下午,省委副书记、省长周乃翔在青岛市黄岛区调研湾长制工作。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,全面落实落细湾长制,促进海洋生态环境质量持续改善,为绿色低碳高质量发展提供强力支撑。省委副书记、青岛市委书记陆治原参加。

周乃翔来到董家口港40万吨矿石码头,详细了解港口泊位数量、航线密度、货物吞吐量,实地察看海湾生态环境保护情况,听取青岛西海岸新区湾长制工作汇报,要求坚决守牢生态环境保护底线,加强对海湾保护、修复、开发、利用的研究,坚持开阔眼界、博采众长、高点定位,形成特色,加快建设绿色可持续的海洋生态环境。希望董家口港积极融入“一带一路”建设,黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,抢抓绿色低碳高质量发展先行区建设重大机遇,聚力建设绿色港口,提升港口智慧化水平,加快打造世界一流智慧港口。

在灵山湾,周乃翔实地调研生态系统修复、污染防治联防联控、亲海岸线整治等情况,希望强化综合治理,因地制宜布局建设公共配套设施,着力打造优美海岸风景线,不断满足群众休闲娱乐需求。在唐岛湾国家湿地公园,他实地察看湿地保护修复、宣教展示、休闲设施配套等情况,要求全力保护好、利用好珍贵的湿地资源,系统完善滨海休闲、湿地体验等功能布局,打造人与自然和谐共生的范本。

周乃翔强调,要强化责任落实,压紧压实各级湾长责任,鼓励设立义务湾长、民间湾长,充分发挥基层自治组织作用,形成齐抓共管合力。要强化综合监管,扎实推进海洋空间资源管控、陆源污染入海防治、海域污染综合防治、海洋生态环境修复等重点工作,保障海洋生态环境质量稳定向好。要强化公众参与,增强群众环保意识,营造全社会积极爱护海洋生态环境的浓厚氛围。

副省长宋军继参加活动。

项目建设一线

上合广场项目102个
施工段平行推进
正进行主体结构和二次结构施工

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 王珊

本报10月6日讯 “双节”假日期间,位于上合示范区核心区的上合广场项目建设现场一派热火朝天的景象。25部塔吊在机器的轰鸣声中高高矗立,1200名施工人员在钢筋水泥打造的“丛林”中穿梭忙碌。根据计划,本月底,上合广场长江一路(幸福街至为民街段)将具备通车条件,整体项目将于2025年6月底完工。届时,这里将打造为立体开放空间,成为上合示范区对外交流展示的绿色窗口。

上合广场项目是2023年山东省重大项目,南起钱塘江路,北至长江一路,西临幸福街,东至为民街,分为地上景观和地下空间两部分。其中,地上景观面积约12.6万平方米,地上建筑面积为5694.6平方米。地下空间建筑面积约29.5万平方米,其中地下一层以公共开发及市政配套为主,地下二层及地下三层以停车配建为主,共提供停车位约5400个。

目前,项目已基本完成土方开挖、工程桩等施工,正在进行主体结构和二次结构施工。“项目基础底板累计完成126000平方米,累计完成比例81.5%;负二层累计完成19000平方米,累计完成比例80%;负二层累计完成109000平方米,累计完成比例73.9%;负一层累计完成89000平方米,累计完成比例60.9%。今年年底前,项目将完成地下广场及环路主体结构施工。”上合控股集团上合广场项目相关负责人介绍,面对工期紧、体量大、多工序交叉作业等问题,项目部不断优化施工方案,将施工区域划分为102个施工段平行推进,投入直臂车、挖掘机等机械设备百余台,按时间节点高效推进项目建设。

(下转第四版)

青岛启动新一轮 市级重点实验室布局

结合24条产业链规划布局重点
支持15个领域84个方向

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 通讯员 王静

本报10月6日讯 深入实施创新驱动发展战略,加强科技创新平台建设。近期,市科技局发布2023年市级重点实验室申报通知。通过围绕市委、市政府重点工作部署,结合我市24条产业链规划布局,重点支持信息、制造、医药、能源、海洋等15个领域和集成电路、高端智能制造、生物育种、海洋大数据与人工智能等84个方向。目前,已有146家单位提报申请材料。

作为国家、省、市三位一体“金字塔”型实验室体系的“底座”,目前青岛市级重点实验室总数已达193家,有力推动了我市基础研究及应用基础研究的长效发展。以2022年25家已评估的市重点实验室为例,

(下转第四版)